

# EL MERCANTIL

DIARIO INDEPENDIENTE

Defensor de los intereses de la provincia y especialmente de los agrícolas y pecuarios

Franqueo concertado

Año XIII

Teruel.—Martes 9 de Noviembre de 1915

Núm. 3073

**“EL MERCANTIL”**  
DIARIO INDEPENDIENTE  
PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Teruel, al mes. . . . . 1.000  
Fuera, al semestre pago adelantado. . . . . 6.000

### PUBLICIDAD

Anuncios, comunicados y demás formas de publicidad, según tarifa. Pago adelantado.

**Dr. José Teresa Berdera**  
Director y Cirujano  
de Hospital Provincial  
Consulta de once y media a una  
Total 2,1.°.—TERUEL

### CRONICA SOCIAL

Do cómo un Sindicato agrícola, podría asegurar una pensión de retiro a sus socios, en el Instituto Nacional de Previsión.

Antes es preciso determinar lo que el Sindicato quiere o lo que debe querer: fijar bien el fin que busca y el criterio con que lo ha de buscar.

Esta mutualidad contra la vejez es la más cara de todas porque el riesgo que trata de eludir es también el más grave y más costoso, porque es más prolongado.

Los socios de una Mutualidad contra el riesgo de enfermedad, están enfermos uno con otro, siete días como máximo al año. Unos tendrán más días de enfermedad, pero otros no tendrán ninguno. Suponiendo que continúan en su Mutualidad durante 40 años, cada uno habrá estado enfermo 280 días y habrá recibido, por tanto, 280 pensiones. Si la pensión es de una peseta, le habrá costado a su Mutualidad.

40 por 7 por 1 igual 280 pesetas. Y este es el máximo a que nunca se llega.

Los socios de una Mutualidad contra el riesgo del paro pueden limitar a 30 por ejemplo, los días asegurados al año y fijar en una peseta diaria esa pensión. Si continúan en su Mutualidad durante 40 años, cada uno le habrá costado

30 por 40 por 1 igual 1.200 pesetas.

Pero los socios inscritos en mutualidad contra el riesgo de vejez, costarán mucho más a su Asociación.

Suponiendo que no comience a cobrar la pensión vitalicia hasta los 65 años, muchos no la cobrarán, porque se habrán muerto antes, y lo que ellos por ellos se haya pagado contribuirá a formar la pensión de los que lleguen a los 65, pero estos no lo contraerán, uno con otro, siete o treinta días al año, sino todos los años que vivan y el término medio de vida que resta a los que llegan a los 65, es, según las Tablas de mortalidad, doce años.

Según cálculo aproximado, mucho más de la mitad de los socios llegan a los 65 años y, por tanto, si los socios son 100, más de 50 cobrarán pensión durante doce años o 4.380

días. Si a cada uno de ellos se asegura una pensión de una peseta, uno con otro costaría a su Mutualidad.

4.380 por 1 igual 4.380 pesetas. Y estos cálculos que no pueden tener una precisión matemática, por que son aproximados y suficientes para dar una idea del coste de cada riesgo, están hechos del modo que más puede reducir el coste de la pensión de vejez. La diferencia real entre el coste de esas distintas clases de pensiones es aun muchísimo mayor.

El hecho de que este seguro cuesta más es indicio de que combate con más poderoso enemigo, de que nos libra de mayor riesgo, de que es más útil pero también es una invitación a la moderación y a la prudencia.

Podemos aspirar a tener una pensión de enfermedad o de paro casi tan considerable como el jornal; pero aspirar a tener análoga pensión de vejez sería una temeridad, porque echaría sobre el asociado o sobre la asociación una carga superior a sus fuerzas.

Y tampoco es necesaria. Cuando un socio no gana jornal porque está enfermo o porque no tiene trabajo, necesita una pensión elevada porque en general tiene que sostener una familia. Pero cuando es ya viejo, ya no tiene familia que sostener; lo justo es que su familia, si la tiene, lo sostenga a él. Puesto que tiene menos necesidades, necesita menor pensión. Si tiene hijos o hijas casadas y se refugia en casa de ellos, bástale una pequeña cantidad para ayudarles, para no pesar demasiado sobre ellos, para darles el consuelo de pensar que no vive de la a mera caridad, que todavía el esfuerzo de sus brazos previsora mente conservado, lo sostiene o contribuye a sostenerlo.

SEVERINO AZNAR.

### Notas parisienses

#### Alrededor de la última crisis

¿Quién fué el naturalista fantástico que contaba que en los bosques del centro de Africa, se encontraba un animal misterioso que cambiaba de aspecto cada hora del día? ¿Existió realmente este animal? Hemos llegado a dudarlo.

En estos últimos días en los pasillos de la Cámara popular, se han convertido en algo de esos bosques, con la crisis ministerial que también cambiaba de aspecto en el espacio de pocas horas.

A primera hora, M. Viviani solo quería un sencillo cambio en la cartera de Negocios extranjeros; a medio día se anunciaba un refuerzo ministerial; a las cuatro se limitaban algunos cambios, y por la noche se decía que el Ministerio en pleno cambiaba.

Solo M. Macoy formaba parte de todas las listas que pregonaban.

Finalmente M. Viviani, queriendo con muy buen sentido evitar una crisis que pasase la medida de una crisis ministerial, rogaba al Presidente de la República que encargase a M. Briand de la formación de un nuevo ministerio.

El Presidente del Consejo ha creído que en los actuales ministros era necesario intentar encauzar las dificultades y

llegar a dominar la situación, que acaso más tarde no hubiese sido posible, dando pruebas de prudencia y de desinterés (¿porqué no decirlo? de verdadero, valor cívico.

La idea de M. Briand fué en un principio formar un Gabinete con todos los antiguos Presidentes del Consejo; esta idea fué aceptada por muchos con gran entusiasmo, pero fracasó por culpa de M. Clemenceau, aunque se le ofrecía la mejor parte, puesto que le reservaban el ministerio de la Guerra.

M. Clemenceau al rehusar esta cartera no se negaba a volver al poder y decía a M. Viviani:

Si es necesario mi concurso, estoy dispuesto a prestarlo; pero no puedo hacerlo sino a condición de una libertad completa, que no será modificada por ninguna clase de consideraciones.

En una forma discretamente velada, indicaba que hubiese aceptado la Presidencia, que no había intención de ofrecerla. La cuestión quedó así, llegando por fin a la combinación que todos conocemos.

Algunos lamentan que M. Clemenceau no haya aceptado la sucesión de M. Millerand, a quien ha tardado un año en hacer saltar. A propósito de M. Clemenceau se cuenta una frase muy gráfica de un senador de la derecha, M. Bonnehoy-Sibour, que decía:

—Clementeau podía hacer grandes cosas, pero podía también no hacerlas; con este diablo de hombre es como en el bacarrat, que se puede pedir con cinco, y se puede pedir con nueve; pero puede también hacerse una mala jugada.

En forma más o menos pintoresca, esa es también la opinión general.

De todos modos lo cierto es que, si M. Clemenceau, no es ministro con cartera es por que no ha querido; es un gobernante difícil y en un Gabinete no quiere estar como no sea con la Presidencia; recuérdese lo que sucedió a M. Servien por confiarle la cartera del Interior; un día M. Clemenceau le hizo salir y se quedó con la presidencia.

M. Briand, que no es un hitlerador, y que más bien parece del orden de los políticos contemplativos, ha escapado acaso de un peligro personal.

Esto no son más que suspicacias, pero esperemos para juzgar el efecto que hará en el país la composición de este Ministerio; esperemos los primeros actos por que ciertamente con los nombres que forman el Gabinete hay para esperar que algo haya cambiado y algo nuevo suceda.

J. B.

### DE EDUCACION

#### Pensamientos grandes en renglones cortos

*El hombre interior es el hombre.*

No es el brillo, ni el haber, ni el poder lo que vale, es el hombre interior, el que cada cual lleva dentro de sí; esto es, el alma, el corazón y su educación.

Etiquetas, pues, a los hombres de hombría; esto es inteligencias y voluntades, y no a las exterioridades; hígamos caracteres y no charlatanes, oradores o fantaseadores; hígamos hombres prácticos y no a los suñadores; hígamos luchadores constantes y no a los haraganes que no trabajan, porque ya sus antecesores se lo dejaron todo hecho o trabajado.

### Antiguo y Acreditado Comercio de Tejidos de “El Ferrocarril,”

23, Calle Nueva, 23

LIQUIDACION VERDAD DE SUS INMENSAS EXISTENCIAS

TODO SE VENDE A PRECIOS SUMAMENTE BARATOS

PRECIO FIJO

Mal haya la educación que no mira a producir, a resolver problemas de la vida, a luchar y vencer obstáculos a ser enérgicos, en vez de bribones.

*El verdadero placer está en el interior.*

En la pureza del alma.  
En las ideas y pensamientos bellos y grandes.

En las aspiraciones espirituales.  
En la amistad con Dios.

En hacer bien al prójimo.  
En estar bien consigo mismo.  
En el orden de la vida.

En tener lo necesario para vivir.  
En ocuparse en algo bueno y útil.  
En hacer de buena gana todo que ha-

ce. En vivir por cima de toda ruindad. Y hasta por cima de toda mercadería. Que el alma y su dicha ni se vende ni se compra.

### EL CENTENARIO DE CERVANTES

#### Certamen literario

La «Ceca» ha publicado una real orden disponiendo:

«Artículo 1.º Se anuncian tres concursos para premiar otras tantas obras literarias que tratan respectivamente de los temas que se formulan a continuación:

1.º Bibliografía crítica de Cervantes, adicional de la de L. Leopoldo Rius.

2.º Romancero de Cervantes: colección de diez o más romances octosílabos en que se relatan los principales sucesos de su vida.

3.º Colección de diez o más artículos per o fáticos de vulgarización acerca de la vida de Cervantes y la importancia moral literaria del «Quijote.»

Art. 2.º Para el premio de los expresados temas se ofrece un premio de 2.000 pesetas y 300 ejemplares de la obra premiada para el primero y para cada uno de los demás 1.000 pesetas.

Art. 3.º Estos concursos se ajustarán a las condiciones siguientes:

1.ª Podrán tomar parte en ellos españoles, hispanoamericanos y filipinos 1.º tengan a bien.

2.ª Los trabajos deberán ser originales e inéditos, y se entregarán o enviarán copiados de máquina, encuadernados o cosidos, y firmados claramente por sus autores, quienes al pie de la firma expresarán las señas de su vecindad y domicilio.

3.ª Además de ser originales e inéditos, los trabajos referentes a los temas segundo y tercero deberán estar redactados con todo rigor histórico y cabal conocimiento crítico de las modernas investigaciones cervantinas.

4.ª Las obras cuyos autores opten a algunos de los mencionados premios, deberán ser presentadas o enviadas bajo sobre certificado a la Secretaría del Comité ejecutivo del Centenario. No se admitirán los trabajos que se presenten des-

pués de las cuatro de la tarde del 15 de Marzo de 1916.

Art. 4.º Los autores de las obras premiadas conservarán la propiedad de las mismas, excepción hecha de la edición que costeará el Estado.

Art. 5.º Para examinar y juzgar los trabajos y hacer las consiguientes propuestas de premios, se nombran los Jurados siguientes.

Para el tema primero: el director de la Biblioteca Nacional, un individuo de la Real Academia Española designado por la misma, y el catedrático de Lengua y Literatura española de la Universidad Central.

Para el tema segundo: D.ª Blanca de los Ríos de Lampérez. D. José María Ortega Morejón y D. Fidel Pérez Minguez vocales del Comité ejecutivo del centenario.

Para el tema tercero: D. José Gómez Ocaña, D. Mariano de Cavia y D. Norberto González Austoles, vicepresidentes y vocales del dicho Comité y dos periodistas que designará la Asociación de la Prensa.

Art. 6.º La adjudicación de premios se efectuará en Abril de 1916 en acto público y solemne.

**F. Jover Martínez**  
DENTISTA

Dientes artificiales  
Operaciones sin dolor  
PLAZA DEL MERCADO, 6 PRAL.  
TERUEL

### NOTICIAS

#### Del Ayuntamiento

Bajo la presidencia del Sr. Alcalde y con asistencia de siete señores concejales celebró anoche sesión la Corporación municipal, en segunda convocatoria.

Se aprobaron las cuentas presentadas por Contaduría.

Acudióse a lo solicitado por el concejal Sr. Monterde, para arrendar un nuevo local para Banda.

Pasaron a informe de la Comisión respectiva, las instancias de D. Brantío G. Cerdobés, D. Juan Hernández y D. Tomás Ibáñez, solicitando obras.

Y, lo más importante de la sesión, fué la aprobación del informe de la Comisión de Gobernación, proponiendo continúe la matanza de ovejas, ordenando al señor Inspector de Mercados rechace aquellas que no estén en condiciones de venta; orden que es de suponer la ha tenido siempre.

#### Por el 29

Según los datos facilitados por este Gobierno civil, hasta la fecha, se ha aplicado el artículo 29 de la Ley electoral en ochenta y ocho Ayuntamientos de la provincia resultando el total de concejales siguientes:

254, adictos; 27, liberales; 7 demócratas; 3, jaimistas; 5, republicanos; 39, independientes, y 22, indefinidos.

#### Viajeros

Han salido:  
D. Miguel Garzarán y D. Blas España

COMPANIA COLONIAL CHOCOLATES
CASA FUNDADA EN 1854
Indispensable superioridad en
CAFES MOLIDOS Y EN GRANO
TES TAPIOCAS.

Está plenamente demostrado

LOS MEJORES ACEITES DE ESTA COMARCA

son los

REFINADOS Y FILTRADOS CON LA MAS ABSOLUTA PERFECCION

por Malaquías Marco.-- alata y ud

No dejéis de exigirlos en vuestras compras, pues son indispensables para la preparación de Conservas, Vigilias y toda clase de guisos, que pueden estropearse con el empleo de los aceites corrientes, sucios por regla general.

Además de su excelente calidad, resultan de mucha economía, pues haciendo una prueba os convenceréis de que cunden más que los aceites corrientes.

El aceite virgen de Aragón, de esta casa, no tiene competidor en los mercados. Se sirve también preparado en Bidones de Lujo de 5 y 10 kilos.

Ahora solo disponemos de inmejorables clases en la Tierra Baja que cotizamos

A PRECIO MUY REDUCIDOS

CONTRATOS LATOS
PASTILLAS PECTORALES DE G.F. MERINO E HIJO
En farmacias y droguerías. 0'50 Paquete.

LA LUSTRUN

Toda clase de accesorios y piezas de recambio para Bicicleta y motocicletas

REPARACIONES NEUMATICOS

ANTONIO GUERARDEN

2, PLAZA SAN BULT, 2.

VALENCIA

VINO DE PEPTONA ORTEGA
COMPRANDOS ALIMENTICIOS
A base de germen de uva. Preparado reparador y asimilable.
May útil para personas sanas ó enfermas que necesitan tomar alimentos fácilmente digeribles y nutritivos con frecuencia ó á cualquier hora (fervecidos, viajes, sports, etc.)

MEDICINA ZOOLOGICA

Del aparato locomotor

Libro de grandísima utilidad práctica para la clase Veterinaria entra la que es ventajosamente conocido el autor del libro

SEÑOR HERNANDEZ ALDABAS

Justamente acreditado publicista

Precio del ejemplar 10 pesetas, en la Administración de este periódico. Se remite por certificado abonando 10'00

Agendas Bailly-Baillière para 1916
Agenda de Bufete
MEMORANDUM DE LA Cuenta diaria
Agenda Culinaria
Agenda de Bolsillo
AGENDA Médico-quirúrgica de bolsillo

El más económico de los de su índole que se publican en España, es el

ANUARIO COMERCIAL

agricultura, parte oficial, correos, telégrafos, teléfonos, etcétera

Obra indispensable a todos, porque en ella encontrará el público cuantos datos de toda España le sean necesarios respecto a comercio, industria, profesiones,

Apesar de su importancia, el precio del ANUARIO, edición 1917 es de PESETAS 15 para los que se suscriban antes del día 1.º de Enero de 1916; y de VEINTE PESETAS una vez transcurrida esa fecha.

Oficinas generales: Calle de Balmes, 16.—BARCELONA

Se facilitan cuantos datos se deseen para anunciar y adquirir el ANUARIO COMERCIAL, en la Administración de EL MERCANTIL

ACADEMIA GUTIERREZ GARCIA
CALLE DEL SALVADOR 38 2.º TER.
Convocatoria en Correos

Esta antigua Academia de Barcelona, domiciliada en Ternel, en la que, debido a lo práctico de su plan de estudios han obtenido plaza, en pasadas convocatorias, cuantos alumnos ha presentado, hoy distinguidos oficiales del Cuerpo, abre matrícula, para solo reducido número de alumnos, en la próxima convocatoria, y cursos rápidos de Manografía-Caligráfica, Contabilidad, adptados al nuevo cuestionario Prácticas, distribución de correspondencia simulada, cuentas-expedientes, gráficos; estudio intensivo dentro de la Academia. Profesorado titular, competentísimo. La carrera de Correos, dentro de las llamadas cortas del Estado, es la de mayor porvenir y más económica preparación.

Para informes y matrícula de 9 a 12 en Amantes, 20; y de 16 a 18 en San Francisco 19.—Entresuelo.

HACEN FALTA

Substitutos voluntarios para servir en Africa, han de tener de 19 a 34 años, solteros o viudos sin hijos. Se les darán crecidos premios y gastos de viajes. Dirigirse por carta a D. Manuel Castañera, Ventura de la vega, 4, MADRID.

¡NOVEDAD!

La Zurcidora Mecánica

CON ESTE APARATO hasta un niño puede rápidamente y sin igual perfección ZURCIR Y REMENDAR Medias, calcetines y tejidos de todas clases, sea algodón, lana seda o hilo. No debe faltar en ninguna familia. Su manejo es sencillo y de efecto sorprendente. Cada zurcidora mecánica va acompañada de las instrucciones precisas para su funcionamiento. Se vende libre de gastos previo envío de DIEZ PESETAS, por giro postal o mutuo. No hay catálogos.

Máximo Schneider
Paseo de Gracia, 27, Barcelona.

LA PIEL LA SANGRE
La medicina depurativa racional es un medicamento cuya importancia nadie ignora. No quiero hablar naturalmente de los fantásticos medicamentos que aparecen cada día y que se anuncian por propaganda más ó menos lisonjeras; estos son mas peligrosos que útiles.
Tratamiento racional depurativo
desembarazarse, de una vez, de una incomodidad exterior desagradable y de un mal interior muy temible. Una vez terminado el tratamiento, la sangre viciada no solamente está purificada, sino que está regenerada.

L. RICHELET
13, rue Gambetta, en Sedan (Francia)
En Teruel
Fermin Rodriguez
22, TOZAL, 24

EL LAPIZ

Al descender del tranvía junto a la estación, Roberto Molina tropezó con Enrique Laguna.

Iba Roberto cargado de paquetes diversos en formas y en tamaños; pudiera decirse que era un poco sagazmente, el contenido de alguno de ellos: dulces éste, sobre bandeja de cartón, envuelto en historiado papel crujiente y atado todo ello con un cordoncillo azul, estriado, de hilillo de oro; plátanos aquél, cuya envoltura había rasgado uno de los aromáticos frutos, que trascienden a etilo y a acetona; los fiambres y los embutidos habían engrasado un poquito el recio papel de barba de otro envoltorio; y la típica forma de una botella de Champagne se acusaba descaradamente bajo unos cordales osados de papel de seda. Un ramo de gardenias candidas y de inflados clavetes reventones brotaba orgulloso de un vaporoso alcastraz de papel perfumado. Roberto parecía un cosario, por no decir un bazar ambulante.

Lo embarazoso de su carga fué causa de que el descenso del tranvía no se hiciera con la gentileza y el garbo de costumbre, y hasta del ligero encontronazo con aquel caballero—un poco absorto o un mucho distraído—que a la sazón pasaba.

Intentó Roberto llevarse la mano al sombrero en galante ademán de excusa mientras verbalmente solicitaba perdón por la torpeza cometida; pero ante la posibilidad de desamparar su impedimento en aras de la cortesía, substituyó con una ceremoniosa inclinación de cabeza el sombrero consoñado, y, rápido, cruzó la calle y se dirigió al vestíbulo de la estación del ferrocarril, henchido de gentes de todas clases, atraídas por los ruidos ágidos de un tren impaciente ya por emprender la marcha mundo adelante.

—¡Molinita, hijo!—exclamó el caballero contestando al saludo de Roberto—¿Te han puesto, por un casual, sello de alcance...?

Detúvose Molina un momento a mirar qué fuese el de la chirigota, y hallóse frente a hombre joven aún, apuesto, elegante, con aires de gran señor, pero velado, obscurecido por un halo nebuloso de miseria, de desolación, de ruina. Se vela en él al caballero, al señor arruinado, al prócer venido a menos, que, cayendo, cayendo, dejándose caer y dejándose arrastrar, ha asistido impasible con pasividad suicida, a la catástrofe del hundimiento de una casa ilustre y po-

derosa; que ha conocido la pobreza; que ha sido saludado por el hambre; que ha padecido privaciones sin cuento... y que, activo, orgulloso, digno, ha sabido resistir las zarpadas del infortunio sin claudicar, sin ceder, sin ofrecer sus mañecas a las esposas de la humillación, espolvoreando con las migas del pan que no ha comido la dudosa albura de su cuello valón, como hacían los famélicos hidalgos, de Castilla inmortalizados por los ingenios de nuestro dorado siglo.

Correctamente vestido con mañanero traje de americana, flor de heliotropo en el ojal, sombrero blando gris, guantes, bastón; afeitados de cuello mentón y las pálidas mejillas, y rizado, enhiesto, el abundoso mostacho; un poquito ludida la corbata, sin alfiler; un tanto sobado el cuello de la camisa; algo rozados y fileteados los puños, y una cortés sonrisa que, dilatando sus labios, dejaba ver sus dientes y zahores y correctos, Enrique Laguna se ofreció al examen y a la remembranza de Roberto.

No lo conoció éste al pronto—¡tan cambiado estaba!—; pero no tardó en surgir de entre las nieblas de lo borroso, claramente de tacada, la figura del antiguo amigo; con repiques de gloria del corazón fué recibido al recordarlo.

—¡Enrique! ¡Laganilla! ¿Pero eres tú...?

—¡Si, hombre, sí! ¡Aún soy yo!

—¡Si me resisto a creerlo!

—¡Pon, si quieres, hombre impío—tu mano en el mármol frío—de mi estatua...!

—¡Te dejé en París...

—En Bruselas.

—Tienes razón; tampoco en Bruselas. ¡En Brujas! Ahora lo recuerdo... En Brujas la muerta... ¡Qué encanto!

—¡Qué encanto! ¡Brujas la muerta...! Tienes mejor memoria que yo...

—¡Sin verte en tanto tiempo...! ¡Sin saber de tí, queriéndote como se te quiere...!

—¡Pues ahí veras, Pepel, como le contestaron a Zorrillo...

—¿Qué haces?

—Paseo... y medito, aunque medito algo menos que paseo.

—¿Compromiso para hoy...?

—¡Ninguno!

—Vente conmigo.

—A tus órdenes.

—He lleva lo a mi mujer a la quinta a pasar unos días; le ha gustado aquello y no quiere dejarlo tan pronto. Como no hay nada allí de qué echar mano, he venido yo a comprar cuatro chucherías para ilustrar con alguna viñeta el día de hoy. Vente, almorzarás con nosotros.

—¡Hombre...! ¡No estoy presentable!

—Estás a tono. Si quieres, diré que te he cazado en el monte. Tampoco nosotros estaremos muy presentables, que digamos. Nos hemos ido allí como estábamos en casa. Ha sido un capricho de momento...

—¡Oh, qué grosero! ¡No te he preguntado por Luisa! ¡Tan amable, tan bondadosa, tan linda!

—Más hermosa que nunca, chico. Seguimos... novios.

—¡Qué suerte!

—Espérate. Coge esto: una botella de Ciquot sin pretensiones... ¡Ay...! Ahora respiro un poco; y, al menos, me queda una mano libre... Voy a sacar los billetes...

Partió el tren, y Enrique, animado ante la perspectiva de un día de descanso, de suspensión de hostilidades, de paz sin problema de que resolver—¡jaque! per verso e intrincado problema, cuya solución no siempre se hallaba en el número próximo!—, henchido de optimismo y de bienaventuranza reaccionando tan dulcemente como si se bañase en la tibia oleada de calor que sigue a la flagelación glacial de la ducha, comenzó a soñar, ¡a soñar...!

¡Su único defecto...! Y olvidándose de que aun yacía en el gélido polo de la escasez, creyéndose en el cálido trópico de la abundancia, abrió su pecho y se confió a su amigo.

¡Qué dolorosa y, más que dolorosa, qué lamentable historia la suya durante los últimos años...! Más de un millón de duros tocaron sus manos al entrar en la mayor edad. Su tutor entrególe hasta el último céntimo. Casóse con una muchacha lindísima y rica también: otro millonaje mal contado. Viajaron mucho, mucho, aturdidos, fuera de la realidad, sin pararse jamás a mirar lo gastado, sin contar, como si los millones fueran renta que perdura y no capital que se agota. No existían los 'ápices en el mundo... Aquellos sabios lápices caseros, sensatos previsores, que sobre la albura del papel van dibujando jeroglíficos misteriosos que la economía y el orden van claramente descifrando... ¡Tanto de casa, tanto de vestidos, tanto de recreos...; total, tanto...! ¡Y no se pasa de aquí! No, no existían los lápices, las verdaderas llaves de la gaveta...

Instaláronse en París, cuartel de invierno de sus locas correrías y lo hicieron espléndidamente, a lo grande, a lo nabab. Enrique llegó a reunir algunos cuadros de mérito—¡dos retratos de Murillo inflacionado ya por Velázquez, portentosos...! Un Corot, plácido, sereno y el mismo, llamado a valer un Potosí...

y algunos otros menos importantes—. A Tulita la esposa—le dió por los encajes y por los abanicos; poquita cosa; ni fieras... Y un día, al introducir Enrique su mano en la bolsa inagotable para sacar de ella un puñado de lises, sus dedos tropezaron con... con... nada: con aquello del viejo decir castellano:

«Donde sale y no entra, el fondo se encuentra».

Enrique, estupefacto, encontró el fondo; y, niño grande, alzó la caja y miró por debajo de ella para ver por dónde se habían filtrado los caudales, como el niño chico mira detrás del espejo para buscar al nene que con él se ríe a través del cristal. Ambos hallaron la misma cosa: la nada, burlándose de la inocencia de entrambos.

Tulita, flor de invernáculo, no pudo resistir la primera helada ráfaga del infortunio, y optó por morir. Con sus abanicos y con sus encajes, convertidos en mármoles y en bronces, Enrique, soñando siempre, la inmortalizó en el Pére Lachaise, mientras que él, como una polilla erudita, comenzaba a roer sus lienzos y a comerse sus cuadros... Después, nada; soñando, soñando, recogió un día sus últimos lises y, en el rápido de lujo, como a la ida lleno de riquezas, volvió de París por completo arruinado y se instaló en su viejo casón de la corte el tiempo indispensable para que de él lo arrojasen sus innumerables acreedores.

Y nada más; nada más que lo dicho: privaciones, miseria, milagros...; pero en lo más hondo de su ser, envueltas en las brumas de los dulces recuerdos, flotaban aún, amables siempre, siempre adorables las imágenes seductoras de aquellas mujeres de París, de Viena, de El Cairo...

—¡Oh, Robertito; en cuanto puedas, he de volver a ofrecerte un puñado de clavetes españoles...! ¡Lill...! ¡Leopoldine...! ¡Fatma...!

Enrique sueña.

—Mira, Molinita—exclamó, soñando aún—: Yo no tengo un céntimo ni partido por la mitad; pero soy orgulloso; no me entrego a tu filantropía sin imponerte condiciones... Vas a hacerme un favor: este ramo de gardenias se lo llevo yo a tu majer.

—Pero, hombre, si ya está acostumbrada...

—No importa; se lo llevas tú, pero yo soy quien lo ha pagado—o quien te lo pagará, que es lo mismo—, ¿entiendes? Únicamente así me presento yo delante de Luisa y permito que me matéis el guisnillo, que roe, roe, y, ¡caramba!, con

razón... ¡Si no es por vosotros..., hoy...; ¡si no es por ti...!

Juraría yo que a los ojos de Enrique, ardiente y punzadora, se asomó una lágrima.

Luisa estuvo deferentísima con el viejo amigo. Almorzaron los tres, recordando dulces tiempos pasados; jugaron al billar, pasearon por el jardín, hicieron música, y después de tomar el te se despidió Enrique, a quien sus ocupaciones no le permitían esperar, para su regreso, los trenes de la noche.

Roberto halló modo de entregar a su angustiado amigo quinientas pesetas en pago de una antigua deuda, según dijo, no satisfecha por falta de ocasión; y al despedirlo en el andén ofrecióle el cordial y largamente.

—Ven a vernos, aquí o en casa; no nos olvidéis... Nos hallarás siempre igual; siempre invariables... Adiós... Adiós...

Enrique, emocionado, se desplomó sobre los almohadones de su asiento y sumióse en meditación hindústa. De su cartera, algún día valiosa, extrajo un lápiz, y al dorso de varias tarjetas comenzó a escribir.

Era ésta, quizá, la primera vez que Enrique echaba cuentas. Acaso Dios había puesto en su mano aquel lápiz salvador: el de los cálculos, el de las previsiones, el de los límites; la llave capaz de cerrar a tiempo la cerradura complicada inviolable, de la caja avara o pródiga. Tal vez unida al lápiz aquel—mágica varita de virtudes—estaba la regeneración de Enrique, rendida con sumisión de esclavo; su resurrección, sus ansias de nueva vida, vida de trabajo, de economía, de orden...

El tarambana meditaba y seguía... anotando lo...

Descendió del tren, cruzó la calle; en una lujosa tienda de flores compró un ramo de rosas de Egipto, y triunfador, emprendió su marcha hacia un dorado país de ensueño...

Asalta lo por un recuerdo, por una duda, detúvose de pronto. Sacó la cartera, ordenó las tarjetas de las anotaciones y, acercándose a un iluminado escaparate, tachó con el lápiz una frase, escribió otra encima de ésta—y rayó lo escrito, enmendado ya.

Comenzaba así: «Concha de oro y de nácar, rosa y nieve, luz y perfumes, Luisa encantadora...»

Con juventud en el corazón, oien dueros en el bolsillo y un ramo de rosas en la mano, el lápiz mágico de Enrique trocaba en versos las ecuaciones...

VICENTE DIEZ DE TEJADA.

estado del cielo o del mar. Si durante un largo periodo el océano lo rechaza y le tiene sitiado en la costa, empiezan las privaciones de todas clases, y, con las privaciones, esa llaga perpetua, inevitable en todas las familias de pescadores cargados de hijos: las deudas.

Hay que vivir, y la cocina más económica exige por lo menos al pan y las habas de la sopa cotidiana. Si hubiera pecado, sería una prueba de que era posible la pesca. ¡Pero cualquiera se embarca con un viento que destroza lo que cuanto toca, sobre una inmensidad gris en la que únicamente aína la muerte, apartando a los seres vivos que permanecen ocultos en las grandes profundidades, en las profundidades en que el agua está todavía caliente!

A los que viven del mar, les es, pues, forzoso permanecer inmóviles e inútiles. Esperan los días hermosos, los acechan, y en cuanto una bruma se extiende por el horizonte, señal de que la humedad domina en la atmósfera, se hacen a la mar a pesar de las amenazas del temporal o de tormenta. «¡Hay que vivir!» Profundo e implacable fórmula que tiene esta explicación profunda: ¡Para vivir, es necesario morir!

Desgraciadamente, en Trer Hir, estaban tan convencidos de esto como en otra parte. Pero, desde el episodio del salvamento, parecía que la Providencia se complacía en favorecer aquel desconocido. El intermediario de la Providencia en esta ocasión—no se jactaba de ello,—era Pedro de Tréneur. Le había comovido demasiado el efecto que le demostraron para no mostrarse agradecido.

Y, como tenía un corazón muy noble, menos desecado por el egoísmo de lo que él mismo creía, dividió su fortuna en dos partes, una la indispensable a sus necesidades, que eran grandes

y numerosas, la otra, igual desde luego, para los desgraciados que le rodeaban.

¡Que pocas personas que no se creen egoístas, que tienen fama de ser caritativas, aman de este modo a su prójimo como a sí mismo!

Pero no gustaba de establecer comparaciones entre su manera de practicar el bien y la de los otros. En esto se demuestra la elevación de la independencia del alma. No, aun en este caso, no hacía más que lo que le agradaba, lo que le dictaba su corazón, ese corazón de escéptico del que, de muy buena fé, pero en contra de la lógica, usaba en toda ocasión.

Daba, pues, limosnas a manos llenas, pero con el tacto y la discreción necesaria.

Era su nombre de administradora y dispensadora de sus donas.

Ella era la que repartía las cantidades necesarias, y ella también era la que recibía las confidencias de miserias vergonzantes.

Y no lo hacía porque gustase de representar este papel; no, todo lo contrario. Economizaba todavía más, la fortuna de su hijo de leche que su propio dinero. Algunas veces recibía mal a los pediguéños, se indignaba y ponía «el negocio» en manos de Pedro, declarándole francamente que no quería volverse a meter en esas cosas.

Pero entonces el novelista la reñía riendo, asegurándole que había renunciado con mucho gusto a aquel dinero, y, en apoyo de sus palabras invocaba la autoridad del abate Kériader. El sacerdote sermonaba a la anciana, reprochándole lo que él llamaba su «dureza»; y cuando impulsada a pesar de todo por sus

ESTOMACAL
Con el Elixir Saiz de Carlos
se curan las enfermedades del estómago e intestinos, aunque tengan 30 años de antigüedad y no se hayan aliviado con otros medicamentos. Cura las acedías, dolor y ardor de estómago, los vómitos, vértigo estomacal, dispepsia, indigestiones, dilatación y úlcera del estómago, hiperclorhidria, neurastenia gástrica, flatulencia, cólicos.
DIARREAS
disenteria, la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases. Es un poderoso vigorizador y antiséptico gastro-intestinal. Los niños padecen con frecuencia diarreas más ó menos graves que se curan, incluso en la época del destete y dentición, hasta el punto de restituir a la vida a enfermos irremisiblemente perdidos. Consultan los medicos.
De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite folleto a quien lo pida.

Diputación, D. Andrés de Vargas y D. Jesús Marina, conservadores; D. Víctor Sanz, liberal; D. José Esteban Serrano, demócrata y D. Domingo Llanusa, republicano.

Y Arrabales, D. Manuel Bosch, liberal; D. Ramón Navarro, republicano y D. Pascual Muñoz, demócrata.

Todos sirven, hasta uno que si es vecino de Teruel.

# NOTICIAS

## Del Ayuntamiento

Esta noche en sesión de segunda convocatoria, se reunirá el Ayuntamiento.

## Obituario

En plena juventud y víctima de penosa dolencia, ha fallecido D. Antonio Luengo de Latorre, cuyo entierro se verificó ayer tarde.

Tanto en el sepelio, como en los funerales celebrados esta mañana, evidenció la concurrencia el sentimiento y simpatías a la familia del finado.

Reciban, nuestro estimado amigo don Felipe y su atribulada madre, y hermanas nuestro más sentido pésame.

—Víctima de traidora enfermedad ha fallecido en la mañana de hoy el honrado artesano, carpintero, Manuel Mafcas y Garzán, sumiendo en el mayor desconsuelo a su virtuosa esposa y cariñosos padres, y hermanos, así como causando grandísima pena a los muchos amigos del finado que por sus buenisimas condiciones le querían con amistad fraternal. A todos nuestro cordial pésame.

Mañana, a las once tendrá lugar el funeral en la iglesia de Santiago y a continuación, será la conducción del cadáver.

## Viajeros

Ha regresado el banquero D. Angel Sanz, acompañado de su distinguida señora.

—Regresó el fabricante de esta plaza D. Vicente Herrero.

—Llegó el Sr. Juez de Albarracín.

## De enseñanza

Se halla vacante la escuela de Alba, por fallecimiento de la maestra D.ª María Novella.

—Por este Rectorado han sido nombradas profesoras auxiliares gratuitas de la Escuela Normal de Teruel, con arreglo a lo dispuesto en el artículo 54 del R. D. de 30 de Agosto de 1914, las maestras siguientes:

Doña Sebastiana Doporto, para la clase de Música; doña Elvira Bayo, para la de Matemáticas; Sección de Ciencias físico-naturales, doña María Castán; Pedagogía, doña Presentación Puertas y Gramática castellana, doña María Rodríguez.

## Al cielo

Ha subido al cielo la niña Pilar, de 32 meses, hija del oficial 1.º del Ayuntamiento D. Francisco Andrés.

A este señor como a su desconsolada esposa, acompañamos en su justo dolor.

## Licencias

Hoy se han expedido en este Gobierno civil do. licencias de caza.

## Enfermos

Se halla enferma de algún cuidado la señora madre del médico D. Serafin Hernández.

Celebraremos su mayoría.

—También se encuentra enfermita la hija del abogado de este Colegio Sr. Lara. Nos alegraremos de su mejoramiento.

## Servicio de la Guardia civil

La guardia civil sorprendió cazando sin licencia al vecino de Cirujeda, Miguel Tonches Alloza, y ocupó la escopeta que portaba.

## Nombramiento

Ha sido nombrado registrador de la Propiedad de Valderrobres, D. Emilio Guerro Torres que lo era de Lucona del Cid.

## De Correos y Telégrafos

El oficial segundo del Cuerpo de Telégrafos afecto a este Centro D. Francisco Moreno y Cervera, fué trasladado a Morte.

## Fuga

Ayer se fugaron de la cárcel de Híjar Miguel Diestre Piquer y Antonio Ramírez Martín. El primero estaba procesado por asesinato, cometido en Albalate del Arzobispo; el segundo por robo en un tren expreso a la artista Srta. Paroto.

## De la Audiencia

Hoy ha empezado a verse la causa sobre homicidio procedente del Juzgado de Instrucción de Mora seguida contra Juan Gazulla Prades habiendo informado el Ministerio Fiscal y la defensa del procesado que está a cargo del Letrado Sr. Feced quedando para mañana el resumen, veredicto y sentencia.

¡Artíficos! Todas las molestias de la gota, reuma, arenillas, mal de piedra.

aparición con el uso de la «Piperazina Dr. G.». Es el mejor disolvente del ácido úrico.

**Vino clarete superior, a 60 céntimos litro.**

De venta en el comercio de la vida de D. Florencio Casinos.

**Prim Ortopédico EN TERUEL**

El 12 del actual en Hotel del Turia, recibirá esta afamado ortopédico de la «CLINICA PRIM, de Alvasua (Navarra).

Piernas y brazos artificiales, corsets para desviaciones del cuerpo, aparatos para tumores, desviaciones de pies y piernas, fajas para el vientro, etc., etc.

**HERNIADOS**

Adaptación del conocido VENDAJE PRIM, que contiene toda hernia por voluminosa que sea. Precios: 50 y 60 pesetas para mayores y 25 para niños.

13 en Calatayud, Hotel del Muro.

**Accidentes del trabajo**

Por el Negociado correspondiente de este Gobierno civil, se han registrado hoy los siguientes accidentes del trabajo: José Lozano Romero, jornalero, se causó una herida contusa en la mano derecha.

Manuel Domingo Romero, minero, se produjo una herida contusa de 2.º grado en la mano derecha.

Emilio García Giménez, minero, contusión de 2.º grado en la región epigástrica.

Todos obreros pertenecientes a las minas de Lirios, de la Industrial Química, de Zaragoza.

Y Vicente Andreu Lázaro, conservador de vías del ferrocarril y minas de Utrillas, causó una herida en el pie derecho, ocupado en su faena.

**Os interesa**

Comerciantes e industriales: Leed anuncio Anuario comercial que se publica en 4.ª página.

**Registro civil**

Inscripciones últimas

NACIUNTOS

Antonio Ojeda Calvo, hijo de Felix y de Tomasa.

Carmen Martín Pascual, hija de Domingo y de Emerenciana.

DEFUNCIONES

Pilar Andrés Zapatero, de 3 años.

Miguel Páñez Górriz, de 75 años.

Antonio Luengo de Latorre, de 17 años.

Ramón Vallés Centia, de 66 años.

**José Estevan Serrano**

Corredor Colegiado de Comercio

Despacho: Democracia núm. 3.ª-2.ª. Teruel.

## Para nuestros lectores

**CUPÓN REGALO**

EL MERCANTIL deseando que sus numerosos lectores de dentro y fuera de la población puedan tener un grato recuerdo de este período en sus casas, les ofrece casi gratuitamente una hermosa ampliación fotográfica inalterable, tamaño 30 por 40 centímetros, sobre fina cartulina «Bristol», de 50 por 65.

Para ello, hemos firmado contrato con los talleres fotográficos de J. Lluqua, Colegiata, 5 Madrid, y deseando que cada ampliación venga ya perfectamente recortada y libre de todo gasto, sólo exigiremos tres pesetas noventa y cinco centimos por dicho concepto.

Es decir, que entregado en es administración tres noventa y cinco pesetas acompañadas de una fotografía y diez cupones como el que publicamos más abajo podrá recibirse sin otro gasto la referida ampliación.

Si el retrato es de más de una persona, habrá de abonarse una peseta por cada persona más.

También serviremos por 3.95 ampliaciones del modelo paguero, o sea de 32 por 42 en conjunto, con marco blanco o caoba, a elegir, y su artístico passe partout, en lugar de cristal.

**DIEZ CUPONES**

como el presente dan derecho a una ampliación fotográfica, regalo de

“El Mercantil,”

**F. Jover Martínez**

DENTISTA

Dientes artificiales

Operaciones sin dolor

PLAZA DEL MERCADO, 6 PRAL. TERUEL

**DEL TELEGRIFO**

Ya llegaron

Londres. — Se reciben buenas noticias de Servia.

Por fin, han podido llegar al campo de batalla numerosas fuerzas aliadas.

Al Sur, los búlgaros tuvieron un encuentro con tropas británicas, francesas y serbias, y sufrieron una seria derrota.

La caballería británica se internó hasta los límites de Albania, lanzándose a la batalla, en el desfiladero de Baubona, donde los búlgaros sufrieron una derrota.

Los aliados avanzan por Veles. Uskub, está amenazado de caer en poder de los aliados.

## Del oficial alemán

Varios ataques de los rusos en el Suroeste y Sur de Riga fueron rechazados, así como los llevados a cabo delante de Sewenten, retirándose con grandes pérdidas.

En los Balkanes, los austro-alemanes que han hecho retroceder a los rusos en Gracina y en la parte Occidental del valle del Morova han rebasado Salina.

Después de una encarnizada lucha en Brandenburgo, los alemanes se han apoderado de Krajevo, cogiendo al enemigo 130 cañones.

Los alemanes se hallan actualmente frente a Krusevac.

El general Gallwitz ha hecho en los combates librados en los últimos días 3.000 servios prisioneros.

## Victoria de los rusos

San Petersburgo. — Los rusos atacaron por sorpresa la región del río Strypa y capturaron 9.500 soldados varios oficiales y jameñalladoras.

## Toma de Nisch

Sofia. — La Agencia Reuter asegura que una división búlgara ha entrado en Nisch.

## En el frente italiano

Roma (oficial). — En todo el teatro de operaciones continúa la acción eficaz de nuestra artillería e infantería.

## Visitas

Han visitado al Sr. Presidente la comisión de las diputaciones vasco-navarras para interesarle por su ferrocarril.

Y una representación de la Cámara de Bilbao para pedirle depósitos comerciales.

## El Presidente

Ha negado el Sr. Dato, que tenga el propósito de aplazar la lectura de los presupuestos.

Se lamenta el que se diga que dificultades que nacen del exterior obliguen al cierre del Parlamento antes de lo que se desea. Esto es antipatriótico; como si España estuviera supeditada a alguien, — ha dicho.

Las Cámaras — continúa — tienen labor para bastante tiempo, y el Gobierno aspira a vivir con ellas abjer-

tas mientras cuente con su benevolencia.

## El transporte japonés

El comandante general de Melilla confirma que el día 5 llegó a aquel puerto un bote conduciendo naufragos del transporte japonés «Jusu-Huminaro», de 3.000 toneladas.

Procedía de Gibraltar y se dirigía a Salónica, conduciendo material de guerra.

Entre los naufragos llegados a Melilla figura el capitán, que declaró que en la tarde anterior fué torpedeado por un submarino alemán a 20 millas al Oeste de la isla de Alborán.

Añade que la tripulación embarcó en dos botes, y que el buque no conducía ningún soldado.

## Firma

El Rey ha firmado el decreto autorizando la presentación a las Cortes del proyecto de Presupuestos.

## El 29

Según los datos de Gobernación, ayer fueron proclamados concejales, por el artículo 29.

- Adictos, 929.
- Mauristas, 33.
- Liberales, 704.
- Demócratas, 223.
- Reformistas, 50.
- Defensa social, 4.
- Jaimistas, 47.
- Republicanos, 59.
- Radicales, 8.
- Regionalistas, 4.
- Independientes, 95.
- Varios, 42.

## Conferencia

La comisión sevillana, ya no tan nutrida, ha conferenciado con el Sr. Sánchez Guerra.

Acompañóles el Alcalde.

**OPERARIAS** Se admiten más de 14 años en la fabrica de D. Manuel Bernad, Santiago 9.

## Buñuelos de viento

rollos de fruta, crema, chantilly y mollos. En la confitería de Bozenzo Muñoz. MERCADO, 37

**Máximo Miguel Morales**

Corredor de Comercio, colegiado

Despacho. Calle de Tombrado núm. 11 pral

—¡Bueno, señor cura puede usted decir lo que quiera! Después de todo, es esto cuenta suya. ¿Por qué no se encarga usted de ello?—El respondía con una mansedumbre completamente convincente:

—Porque de mis manos, parecería una limosna.

—¿Y de las mías?—replicaba ella moviendo la cabeza.

—De las de usted no es más que una ayuda.

Estos distingos no los comprendía muy bien Ana.

Pero lo que entendía perfectamente, y esto le bastaba, era que el sacerdot, de acuerdo con su hijo Pedro, había debido adoptar seguramente el mejor de los métodos para favorecer al prójimo sin humillarle.

Desde el día que se persuadió de esto, tornóse en un angel del señor para sus paisanos.

También desde entonces, como no siempre estaba lo bastante desocupada para hacer todo por sí misma, sobre todo cuando había que llevar los «socorros» a domicilio, tuvo que procurarse una persona que le ayudara y la acompañara.

La encontró a su lado, en su casa, en Margarita Le Mouel.

Porque desde hacía cerca de un año que vivía con ella, Gaid se había convertido realmente en su hija. Poco a poco la imaginación de la anciana se acostumbró de tal manera a la idea de que aquella niña estaba destinada a convertirse en mujer de su hijo, que ya no se acordaba de que había habido un tiempo en que su futura nuera no vivía en su casa. La veía tan dulce, adornada de tan buenas cualidades, tan llena de seducciones físicas y morales, que a veces dejaba escapar, sin fijarse en que la niña coñfi o hacía media a su lado, exclamaciones que lo ha-

**VIII**

Aquel invierno, entre diversos accidentes, ocurrió un acontecimiento de un orden completamente íntimo.

El frío, que se había aniciado muy pronto, y en un grado insólito en la región, produjo terribles estragos. Desde 1880, no se había visto tan bajo el termómetro. El hábito del océano fué impotente para contener el brutal huracán del norte; en Brod hizo un frío de doce a catorce grados bajo cero.

En el campo, el frío fué terrible; en la costa no tuvo proporción.

Y entonces, de Diciembre a Febrero, la miseria fué terrible.

En las ciudades, el obrero desgraciado y sin trabajo, encuentra recursos en la caridad pública. En el campo, el aldeano pide, en cierto modo, vivir de los ahorros; ¿pero cuáles son los ahorros del pescador? ¿de qué caridad puede esperar socorro?